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Şedinţa dela 9 Iunie, sub presidenţia d-lui 
C. C. Arian, ministrul Cultelor şi Instrucţiunii. 

1. Cuvântarea d-lui Ion Kalinderu. 

Salutăm , domnule ministru, cu bucurie 
prezenţa d-voastră. 

Bunăvoinţa ce aţi avut de a veni azi la 
şedinţă ne dă o dovadă mai mult că veţi 
purta şi pe viitor tot interesul lucrărilor Ca
misiunii Monumentelor Istorice. Ci)ezăşie des
pre aceasta mai stă şi cultul viu ce aveţi 
pentru trecutul nostru. 

Cu firea dv. de artist, restaurarea veci)ilor 
şi scumpelor noastre monumente - mai toate 
lăcaşuri divine - nu va putea decât să ia un 
nou avânt, spre folosul netăgăduit al patriei, 
căci în cunoaşterea trecutului şi în munca fără 
preget constă izvorul înflorirei viitoare. 

Cu cât aceste monumente vor fi mai nu
meroase şi mai bine păstrate, în toate păr
ţile ţării , cu atât ele vor sădi mai adânc 
în inimile generaţiilor viitoare iubirea de 
Dumnezeu, dragostea de neam şi dorul de 
înălţare naţională. 
. Cât pentru noi, membri Comisiunii, vom 
munci şi de aci înainte cu toată râvna ; per
sonal ,  lucrările Comisiunii mă atrag ci)iar mai 
mult decât oricari altele. Natural însă, că roa
dele străduinţelor noastre vor atârna în prima 
linie de mijloacele băneşti ce ni se vor pune 
la disposiţie. 

Ar mai fi apoi necesară o lărgire a atri
buţiunilor Comisiunii, cari au rămas aceleaşi 
ca la înfiinţarea ei. Iar până la împlinirea 
acestei trebuinţe şi, după cum avem o bi
bliotecă, credem că ar fi bine să se înfiinţeze 
pe lângă Comisiune şi o ari)ivă, în care să 
se păstreze actele şi documentele privitoare 
la restaurarea tuturor mănăstirilor şi biseri
cilor din ţară. Astăzi unele se găsesc răs
leţite pe la alte autorităţi, cum sunt cele pri
vitoare la Curtea de Argeş, deşi interesul 
este să fie toate la un loc, la Comisiune, 
pentru a se putea păstra o uniformitate în 
lucrări, mai cu seamă că acestea au crescut 
mult. Temerile, cari au putut exista altădată, 
au dispărut şi, afară de aceea, nu e nici o� 
disposiţie de lege, care să facă vr'o dero
gaţiune. 

In aceste sentimente, cari sunt ale noastre 

ale tuturor, vă zic, domnule ministru, b ine 
aţi venit ! 

2. Răspunsul d-lui C. C. f\rion. 

Voiu căuta să merit atâta bunavoinţă. De
votamentul meu către binele public îl voiu 
lua, d-le preşedinte, dela dv. şi dela mem
bri Comisiunii, cari, sacrificând interesele 
materiale, s'au devotat unei opere de mare 
însemnătate. 

Istoria trecutului este ci)ezăşia viitorului. 
Descoperind şi punând tot mai în evidenţă 
trecutul ,  întemeiem viitorul. Din bisericile, 
din ruinele, din mormintele, pe cari le îngrijiţi 
şi le daţi la lumină, răsare gloria şi senti
mentul artistic ,  care n'a l ipsit în trecutul nos
tru. Misiunea dv. e m.are şi frumoasă ! 

Sunt fericit deci, că vă pot aduce, d-le 
preşedinte, ca ministru şi, în acelaş timp, ca 
veci)iu prieten, omagiul meu. Permiteţi-mi 
să spun, cu această ocazie, că vă sunt prie
ten de când eram copil. Şi nu fără emoţiune 
îmi aduc aminte de via prietenie care a exis
tat între dv. şi părintele meu. 

Termin, recunoscând că crerlitele Comi
siunii trebuesc mărite şi promit tot con
cursul pentru a întări opera utilă şi fecundă 
a Comisiunii. 

II 

Şedinţa dela 1 Decemvrie, sub presidenţia 
d-lui C. G. Dissescu, ministrul Cultelor 

şi Instrucţiunii. 

1. Cuvântarea d-lui Ion Kalinderu. 

Domnule Ministru, 

Sunt fericit să vă pot saluta aci ! Această 
bucurie o împărtăşim cu toţii şi vă mulţumim 
călduros pentru bunăvoinţa ce aţi avut de a 
veni în mijlocul nostru. Prezenţa d-voastră 
ne e cu atât mai preţioasă, cu cât ştim că 
totdeauna aţi purtat un deosebit interes tre
cutului nostru naţional şi că sunteţi unul din
tre puţinii geloşi ai conservării monumen
telor noastre istorice. Inclinarea aceasta; atât 
de rară şi lăudabilă a spiritului d-voastră ,  
pentru păstrarea cu sfinţenie a rămăşiţelor 
trecutului nostru, ne-o explicăm, d-le mi
nistru, întâiu prin împrejurarea fericită că sun
teţi născut pe valea Oltului, în partea ţării 
cea mai bogată în amintiri şi monumente 
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istorice, unde vă petreceţi şi acum o parte 
din viaţă. Ne-o explicăm, al doilea, prin în
deletnicirea intelectuală şi profesională, care 
v'a făcut ca, cercetând originile vecl)iului 
drept românesc, să pătrundeţi şi în tezaurul 
trecutului bizantin, de care viaţa religioasă 
la Români a fost influenţată într 'un mod atăt 
de binefăcător. Iar dovada cea mai recentă 
despre grija d-v. pentru păstrarea lăcaşurilor 
dumnezeeşti, am avut-o în scrisoarea ce aţi 
binevoit a-mi adresa astă-vară, şi, în urma 
ei, nu e decât îndreptăţită nădejdea ce a năs
cut în sufletele noastre că pe viitor se va 
putea l ucra şi mai mult pentru împlinirea mi
siunei. Zic aceasta, pentru că, dacă până a
cuma nu s'a putut face atâta cât am fi voit sau 
cât s'a aşteptat dela noi, causa n'a fost nu
mai lipsa de mijloace materiale. Predecesorii 
d-voastră, însufleţiţi şi dânşii de toată dra
gostea pentru trecutul nostru naţional, ne-au 
dat tot concursul în marginile posibilităţii şi 
ale împrejurărilor timpului în care a urmat. 
1\stăzi însemnătatea monumentelor istorice, 
fiind cu mult mai apreciată, sperăm că şi fon
durile ce veţi binevoi a pune la disposiţie, 
vor fi mai mari. Mănăstirile mai cu osebire, 
de mult nu mai sunt privite numai ca loc pen
tru încl)inare, ci şi ca lăcaşuri în cari s'a lu
crat cu vrednicie pentru conştiinţa şi cultura 
naţională. Prin felu l  zidirii lor, prin împodo
birea lor cu minunate săpături, cu ciubuce 
împletite deasupra uşilor, iar pe dinăuntru cu 
frumoase icoane, cu odăjdii de stofe scumpe 
şi grele, cu bogate cruci şi alte obiecte de o 
execuţie perfectă, vecl)ile mănăstiri şi bise
rici ne amintesc totodată epocile de înflorire 
estetică şi ne stau drept pildă ale energiei 
şi concentrării sufleteşti către cele sfinte. 1\u 
fost, din nenorocire, prea puţine aceste epoci, 
cum puţine au fost şi cele de viaţă naţio
nală puternică, dar cu atât mai mult trebue 
să împiedecăm pierderea comorilor ce ne-au 
rămas şi să le păstrăm cu sfinţenie. 1\stăzi, 
aceste monumente atât de scumpe, nu sunt 
vizitate numai de cercetătorii setoşi de a 
scoate şi oglindi, din ruinele sau din făp
tuirea şi împodobirea lor, trecutul nostru ! 
1\rtiştii se inspiră din frumuseţea lor pentru 
înălţarea artei naţionale, iar tineretul şi bă
trânii cu inima caldă, cari le  vizitează, se 
înflăcărează în dragostea de neam şi prind 
nădejdi nouă în viitorul ţării. 

După legea, în baza căreia există, Comisiu
nea Monumentelor Istorice nu e cl)emată să 
dea de cât avize. Pentru vremea când a fost 
înfiinţată, adică acum 20 de ani, aceasta în
semna un pas înainte, domnule ministru ; de 
atunci însă multe s'au scl)imbat şi credem 
că o lărgire a atribuţiunilor Comisiunii e ne
cesară. Cu voia d-voastră, adaog cl)iar că 

se impune, căci multe biserici se restaurau 
ştirbindu-se caracterul construcţiunii şi zu
grăvelelor ! Mai ales pictura a avut mult de 
suferit, de oarece oricât a evoluat această 
artă, rezultă din tot ce ne-a rămas, că stilul 
bizantin a fost singurul care a prins rădă
cini la noi, ca şi la vecinii de aceiaşi cre
dinţă. 1\cest stil e o comoară şi artistică şi 
religioasă, iar ca să rămână veşnic cu me
nirea sa, trebue să-şi păstreze puritatea şi 
să nu mai cadă în scl)imbări regretabile, ca 
cele făptuite de unii pictori, cari dorind să 
impună caracterul lor, s'au grăbit a o înlocui 
prin zugrăveli după moda occidentală. 

Comisiunea, pentru a preveni această por
nire, a trimis încă acum câţiva ani doi tineri 
în străinătate pentru studiul artei bizantine. 
E necesar ca aceste burse să fie menţinute, 
iar numărul arl)itecţilor în serviciul  Comi
siunii MonumQntelor Istorice sporit şi puşi 
sub conducerea unui vrednic specialist ca 
d. Gl)ica-Budeşti ; toate lucrările de restau
rare ar trebui, apoi, concentrate într'un singur 
biurou sau serviciu ,  cu personal ales ş i  con
dus de Comisiune, al cărei număr de membri 
poate fi inm ulţit pentru numeroase cuvinte. 

In sfârşit, ar trebui să se dea Comisiunii 
o organizare care să-i permită o suprave
gl)ere riguroasă, atât cu privire Ia construcţii 
cât şi la pictură. Făcându-se aceasta, se .va 
da un nou �mpuls cunoaşterii Istoriei şi se va 
îmbogăţi izvorul nostru de viaţă naţională. 

2. Răspunsul d-lui C. G. Dissescu. 

Cuvintele d-lui Kalinderu m'au atins ! Tot 
ce s'a spus de d-sa va face parte din pro
gramul meu şi pe care ţin să-I execut. Măr
turisesc că totdeauna am avut o dragoste 
pasionată pentru tot ce e trecutul ţării. Vă 
încredinţez că vin aci cu cea mai mare 
râvnă de a activa lucrările Comisiunii Monu
mentelor Istorice şi sunt adânc impresionat 
că aci e o lucrare ce depăşeşte cu mu lt 
cadrul biurocratic. Vă rog, domnule Kalin
deru, să-mi daţi o copie după discursul 
d-voastră, unde sunt atinse toate punctele 
şi vederile Comisiunii şi cari toate vor fi 
aprobate de mirle. Cu toate că s'a l)otărît 
că în afară de limitele bugetare să nu se 
facă noui creaţiuni, totuşi voiu face să se 
prevadă în buget toate punctele privitoare 
Ia organizarea serviciului tel)nic. Constat cu 
bucurie şi cu satisfacţie că cu toţii suntem 
pătrunşi de acelaşi spirit în conducerea lu
crărilor. Vă mulţumesc, domnule Kalinderu, 
cu emoţie, şi dorinţa mea este să trăiesc cu 
d-voastră luând parte totdeauna Ia lucrările 
acestei Comisiuni, cl)iar şi când nu voiu mai 
fi ministru. 
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Extras din deciziunea ministerială privitoare la redactarea Buletinului 

1.  Cu începere dela Ianuarie 1908 se va publica 
sub direcţiunea Comisiunii Monumentelor Istorice şi 
în editura Ad istraţiei Casei Bisericii ---' o revistă pe
riodică numită.,.-.i.'uletinul Comisiunii Monumentelm· 

Istm·ice. 

2. Acest Buletin va apare trimestrial şi va cuprinde: 
a) O parte ştiinţifică, în care se vor publica toţ felul 

de monografii, studii, lucrări, comunicări şi materia
Juri de natură istorică, arh.itectonică şi artistică, pri
vitoare direct şi numai la monumentele noastre istorice ; 

b) O parte oficială, în care se vor publica rapoartele 
anuale ale Comisiunii, referatele arhitecţilor însărcinaţi 
cu conducerea şi executarea lucrărilor de conservare 
şi restaurare, precum şi eventualele circulări, informa
ţiuni şi deciziuni ale Ministerului şi ale Comisiunii. 

3. Buletinul apare sub direcţia membrilor Comisiu
nii, cari, împreună cu administratorul Casei Bisericii, 
alcătuesc comitetul de redacţie. El e pus sub îngrijirea 
secretarului Comisiunii, care e îndatorat să pregătească 
şi să procure materialul necesar, să-I aducă la cunoş
tinţa comitetului de redacţie şi să supravegheze tipă
rirea lui. 

4. Pentru ca publicaţiunea să se prezinte cât mai 
sistematică şi mai folositoare, se stabileşte următorul 
program cu privire la felul lucrărilor ce va trebui să 
cuprindă Buletinul : 

a) Monografii istorice, arhitectonice şi artistice asupra 

monumentelor noastre, monografii ce vor fi ilustrate 
şi documentate cu reproduceri necesare de fotografii, 
desemnuri, acuarele etc. 

b) Releveuri dela cele mai însemnate şi caracteristice, 
din punct de vedere arhitectonic, monumente istorice. 

c) Studii şi lucrări uni tare, asemenea ilustrate şi docu
mentate, bunăoară : asupra inscripţiunilor din epoca 
lui Ştefan-cel Mare, Matei Basarab, Vasile Lupu, Con
stantin Brâncoveanu etc., asupra artei decorative, în 
sculptură şi pictură, întrebuinţată în bisericile şi mă
năstirile noastre în anumite epoci, asupra portretelor 
murale de ctitori : Domni, Doamne, Arhierei, Boeri, 
Jupânese etc., asupra picturii bisericeşti, asupra cos
tumelor etc. 

d) Materialuri : scurte fragmente, comunicări, însem
nări şi note de interes deosebit privitoare la monu
mentele noastre istorice; 

e) Note bibliografice şi critice asupra publicaţiunilor 
şi periodicelor de specialitate ; 

f) In sfârşit, suplimente artistice, în culori, cari să 
înfăţişeze biserici, mănăstiri, reproduceri de portrete 
murale, de picturi, de ornamentaţiuni etc. 

In cadrul lucrărilor înşirate mai sus se cuprind şi 
acele privitoare la monumentele istorice din afară de 
Regat, întru cât aceste vor fi de origină românească
înălţate de Voevozii noştri sau în legătură directă cu 
trecutul nostru. 

Redacţia : la Administraţia Casei Bisericii, Bucureşti. 

- Biroul Comisiunii Monumentelor Istorice -

ABOI'IAN�NTUL•il'f ŢARA ŞI STRAINĂTAT�: 
PRqUL A PATRU FASC/COLE PLUS PORTUL. 

B uletinu l  se găseşte d e  vânzare l a  pr incipalele 

LIBRARII DIN BUCUREŞTI 

pnn can se fac abonamente şi se pot procura colecţi i complete d in  
an i i  precedenţi (afară de anul 1 908). 
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